策划:胡婧琛

建筑节能"外墙关"乱象:

非标"产品冒充国标成潜规则

节约资源、保护环境是我国的基本 只用塑料膜包裹,无任何标识。 国策。建筑作为"耗能大户",有强制 性的节能标准。一栋建筑要符合节能标 准,外墙保温合格是关键。但有媒体在 河北、山东等地调查发现, 一种常用的 建筑节能外墙保温材料——建筑用真空 绝热板,"非标"产品冒充国标产品在 一些地方已成为行业潜规则。有的导热 系数不达标的"非标"产品,从加工出 厂到登上建筑外墙,途经数道监管关卡 用到项目上。

工地上的产品,只有包装,没有标识

真空绝热板是常用建筑外墙保温材 料之一。据《建筑节能工程施工质量验 收规范》等规定,其要登上建筑外墙,节 能指标及质量安全方面有强制性的要

但有媒体在河北、山东等地调查发 现,多个工地使用建筑用真空绝热板 "非标"产品。如河北省邢台市桥西区 钢铁北路附近的"盛世公馆"工地摆在 其包装纸箱未标明厂名等。山东省泰安 市重点工程、山东科技大学学生公寓与 国际交流学术中心工地,其真空绝热板 加价超过30元。

"要的就是'非标产品'"

就上述产品来源,根据施工人员提 供的线索, 媒体在河北省廊坊市大城县 小九宫村找到了廊坊金红硕保温材料公 司(下称"金红硕")。该公司总经理 李则健表示,其产品确有销往邢台,但 "具体工地我们不问,我们只知道提货 地点。万一有事,免得客户受连累"。 李则健透露,这是业内不成文的规矩。

建筑用真空绝热保温板",分为两类: "非标"产品和国标产品。他坦言,所 谓"非标"产品,指的是导热系数不达 "国标的产品一年生产10%都不 "李则健表示,其九成非标产品全 凭低价打开销路,"业内都是按订单生 产,客户要求做什么就什么。人家要的 就是非标产品"。

按其报价,10毫米厚的真空绝热板 平方米24元,15毫米厚度的产品则为 楼板上的真空绝热板是"三无产品", 29元,"厚度每增加5毫米,加价5 元"。而市场上的国标产品,同规格一 示,其产品"抽检"不可能达到国家标 平方米90元左右,厚度每增加5毫米,

"全国各地都卖"

媒体走访的多位厂家负责人均称, 其产品"全国各地都卖"。"便宜嘛,有 市场需要。"华阳保温刘姓销售负责人 认为,建筑节能强制性标准导致建筑成 本增加。"用非标当国标,这种现象是 避免不了的,因为招投标的时候报的造 价低,(客户)都倾向于价格低一些"。

中国建筑科学研究院一位专家表 示,国标产品用的原材料成本比矿棉板 李则健介绍,其生产的标称"A级 高很多,加上高昂的技术研发成本,价 格远高于非标产品。

"抽检"变"送检"

调查中,多位厂家负责人就其非标 产品都提到只能"送检",不能"抽 检"。从住建部门了解到,外墙保温材 料从出厂到上墙有较完善的监管程序, 需历经市场准人——省市备案关等数道 监管关卡。生产厂家对这些监管程序心 知肚明。"抽检的话,国内很多厂家导 热系数都过不去。"一家企业负责人表 国标产品蒙混过关。

这一说法在泰安市重点工程、山东科 名字"后走快速检测程序。 技大学学生公寓与国际交流学术中心工 地得到了佐证。泰安市建筑工程质量监督 站介入该工地外墙保温材料为"三无产 品"的调查后,施工方泰安建工集团出示 的备案资料显示,生产厂家为山东名洋保 温节能工程公司(下称"山东名洋"),此次 施工产品的主要性能指标中,产品导热系 数要求小于0.008,达到国家标准。

泰安市工程质量监督站于姓负责人 指出,在外墙保温产品进入工地、开始施 工之前,建设方、施工方和监理方须对进 场产品进行第三方复试抽检,"抽检"合格 后方能进入施工阶段。但监理方泰安瑞兴 工程咨询公司相关负责人丁方楠承认,前 往山东省建筑工程质量监督检验测试中 心送检的产品样品"由厂家提供"。

更令人意外的是,尽管山东名洋的 真空绝热板已大部分上墙, 即将完工, 泰安建工集团相关负责人却称,进场复 检的检测结果还没出来。在被于姓负责 人指出"违规"后,其改口称"检测结 果合格",只是还没去拿检测报告。就 施工过程中的"抽检",于姓负责人 准,但会提供"送检"的样品,以冒充 称,此工地未进行过。当天,他要求施

"都不愿被抽检"

去年修正的《中华人民共和国节约 能源法》第三十五条规定:"不符合建筑 节能标准的建筑工程,建设主管部门不 得批准开工建设;已经开工建设的,应当 责令停止施工、限期改正;已经建成的, 不得销售或者使用。建设主管部门应当 加强对在建建筑工程执行建筑节能标准 情况的监督检查"。

7月17日,媒体向河北省邢台市住建 局反映了当地两工地情况线索。邢台市建 筑节能办相关负责人化燕忠表示,之前未 发现此类现象。作为监管部门,就施工过 程中的抽检,化燕忠坦言,"没有很有效的 监管手段",因为"没有抽检经费"。

"我们节能办(邢台市)一年的办公 经费只有8万元。"化燕忠说,经不断争 取,今年才申请到部分抽检费用,但也只 能抽检"不到40%的工程"。他还表示,所 有的在建工程都不愿被抽检,只能用"抓 阄"解决。

化燕忠表示,7月18日,节能办和稽 查执法人员前往工地现场取样送检,出 工地继续使用上述涉嫌非标产品,"如果 检测不合格,已上墙的会全部扒下来"。

就大城县多家企业生产非标真空绝 热板情况,媒体向大城县市场监管局作 了反映。不久相关部门回复:相关生产厂 家已被全部查封或停业整顿。

把好监管关卡

大量"非标"产品潜入市场,带来的 是"劣币驱逐良币"效应。国家下大力气 鼓励企业研发建筑节能技术,但市场空 间被劣质产品挤压,导致生产规模无法 扩大,产能跟不上,价格也就居高不下, 最终形成恶性循环,导致国家节能减排 政策落不到实处。

此外,使用"非标"产品建造出的节 能不合格的建筑,冬天取暖"跑风",夏天 降温"漏气",不仅增加国家能源消耗,而 且增加居民能源支出,同时造成更多污 染排放。

建筑节能迫在眉睫。国家相关部门, 工程五方责任主体不能因经费等因素而 '因噎废食",使"抽检"变"送检",数道监 管关卡失守。而应相互合作,打破壁垒,赏 罚分明,使政策真正落到实处,给社会带 工方、监理方随机抽取工地样品"签上 具检测结果需要35天。他表示,尚未叫停 来真正的效益。(综合中国青年网等媒体)

上海推进城市精细化管理工作

积极推行社区规划师制度 加快实施市政市容环境整治提升项目

本报讯(记者 顾今)积极推行社 多来,城市面貌不断改善。主要包括: 区规划师制度,强化街区方案设计和评 审;加快实施市政市容环境整治提升项 目,重点加强"19+15"重要通道及两 侧楼宇外立面整治;大力推进架空线人 地及合杆整治……上海将进一步对标对 表,确保高效完成城市管理精细化的各 项目标任务,全力推动上海城市管理品 质再提升。这是记者从8月8日举行的 上海市政府新闻发布会上获得的讯息。

14项重点任务,包括"五违四必"区域 环境整治、施工组织管理、地下空间和 各类管线管理等,分别嵌入到"美丽街 区""美丽家园""美丽乡村"建设中。

上海城市精细化管理工作开展一年 里岸线的景观照明新改建。

日,中冶集团"铸七十年辉煌·中冶人

奋进在新时代"企业开放日活动在中国

集团上海有限公司党委副书记倪治寿致

原南京市委常委、南京警备区司令

张峻峰等社会各界代表参加。中国五冶 中心建设。

施的标志性工程,以全面构建世界级医 护等方面的亮点。

创新中心建设项目举行。

一是市容市貌焕然一新。以延安路

高架等9条高架、高速和虹桥路等4条 重要地面道路及两侧可视范围为重点, 实施全面整治;聚焦外立面色彩等内容, 开展建筑设计,整治提升218处楼宇外立 面;新增绿地面积500多万平方米;完成 116公里架空线人地和合杆整治。

二是绿化景观更具魅力。围绕市级 核心区域以及其他重点区域、重点道 上海城市精细化管理主要内容涉及 路,综合提升绿化景观,布置花坛花境 21.9万平方米、主题绿化景点88个; "以璀璨浦江,魅力上海"为主题,提 升黄浦江夜景,完成4座跨江大桥、两 岸388栋重要建筑、16座码头、近20公

作为建设方,中国五冶集团以产业

开放日活动内容丰富、形式多样,

通过 VR 安全体验、工程实体观摩、健

筑一体化作为项目履约重要支撑,采用

BIM技术、智慧工地管理等先进建筑理

进博会配套项目建设;完成50余条、 180余公里道路路面整修;打通11条区 区对接道路;完成慢行交通设施改善项 目21个,完善人行道110公里。

四是整体面貌普遍提升。"美丽街 区""美丽家园""美丽乡村"持续推进,完 成1.02万条劣Ⅴ类中小河道整治;完成 三类旧住房综合改造工程 2820 万平方 米、里弄房屋修缮改造137万平方米、一 般损坏旧住房隐患处置841.5万平方米; 建成23个市级示范"美丽乡村"

下一步,上海将进一步对标对表 确保高效完成城市管理精细化的各项目 标任务,成功创建一批高质量、高水平 的示范性"美丽街区、美丽家园、美丽

三是配套工程保质保量。完成20项 乡村",全力推动上海城市管理品质再 提升。具体措施包括:

> 一是全面贯标,狠抓新规落实。全面 推行《市政道路建设及整治工程全要素 技术规定》等新标准、新规范,推进常态 长效管理。进一步落实管理部门和建设 将分属不同部门的力量整合起来,更好 单位责任,严格执行文明施工升级版。

> 二是智慧引领,提升管理水平。基 于覆盖市、区、街镇三级的城市网格化 "19+15"重要通道及两侧楼宇外立面整 信息系统,整合该市城乡建设等70多个 业务系统的既有数据, 打通横向部门, 贯通纵向层级的总目标,全面升级市、 区网格化管理平台。

三是保质保量,落实各项任务。积 极推行社区规划师制度,强化街区方案 设计和评审。按照"做减法、全要素、 机制。

一体化"("做减法"就是要在整治过 程中,必须坚决去除无序设置的各类缆 线等设施;"全要素"就是要把道路等 要素系统进行规划、建设和管理;"一 体化",就是支持区、尤其是街镇层面 发挥整体效应。)要求,加快实施市政 市容环境整治提升项目,重点加强 治,大力推进架空线人地及合杆整治。

四是全力攻坚,消除安全隐患。加 大安全隐患排查整治力度, 明确责任, 分类处置。推进重点区域、重要建筑外 立面的专项整治。完善依法管理体系, 建立健全房屋使用安全等常态长效管理

(上接第1版)

胃窦在《写作"套路"速成 -公众号与产品文案写作篇》 中介绍道, 文案的最高境界是内 容即广告、广告即内容, 让用户 因为对内容的欣赏而主动分享文 章。在如何触动用户上,她认 为, 文案写作应当抓住用户的 "痛点"和"痒点",分别对应于 用户"当前亟待解决的问题"和 "潜在可能开发的需求"

孙晓芳进行了主题为《粉丝 从0到100万——公众号粉丝裂 变运营进阶篇》的培训。她表 示,建筑企业微信号与传统媒体 微信号不同,虽然推送数量有限 制,但可以充分利用公司资源, 进行横向和垂直推广。同时她强 调了"私域流量"的重要性,认 为应当通过加强与用户的沟通联 系、认真回复留言,从而提高受

杨俪带来了《"病毒式"传 播效应——新媒体视频篇》。她 说:"所有的创意一定是基于一个社会情绪的热点。"若能将特 定的社会情绪点与需要表达的实 际内容结合, 所产出的视频就很 容易产生"病毒式"传播效果。

微信制作大赛: 自由创作凸显

本次研讨交流会依然保留了微信制作 "压轴"环节。与去年不同,本 次比赛更加注重自由创作:参赛人员一同 前往上海徐家汇中心项目进行观摩,根据 心得体会各自创作一篇微信推文, 选题不 限、内容不限、呈现形式不限。

来自全国各地的建筑业企业新媒体代 表们各尽其能, 共创作出29篇作品, 10 篇优秀作品人围决赛。

经过评委逐一打分,最终,中交二航

局柯祥虎创作的《未来去上海旅游, 你肯 定会到这个地方打卡!》拔得头筹。 评委代表薛锋表示,与去年相比,今

年微信制作大赛参赛作品的质量有了大幅 度提高,令人难以相信是建筑行业而非专 业媒体人所为。这体现了建筑业新媒体从 业人员素质的不断进步, 预祝大家未来越

中冶集团举办企业开放日活动

五冶集团江苏南京国际健康城生命健康 链上下游增值服务、加速推进装配式建

员曹新民,南京大学党委常委、副校长 念,助力南京国际健康城生命健康创新

建设项目位于南京市江北新区,项目占 现了中国五冶集团南京国际健康城生命

地面积28667平方米,总建筑面积30125 健康创新中心建设项目在技术创新、质

平方米。该项目作为南京大健康战略实 量管理、安全文明、绿色施工、环境保

南京国际健康城生命健康创新中心 康知识讲座、健康义诊等环节,集中展

本报讯 (通讯员 王桂娟) 8月6 养护全景式健康服务体系和医教研药械

一体化发展体系为己任。

7月底至8月底,广西深入开展"不忘初心、牢记使命"主题爱国电影进 工地活动,推动"不忘初心、牢记使命"主题教育深入工地一线,丰富农民工 精神生活,提升其国家自豪感和民族自信心。图为广西南宁金源城五期项目部 的农民工在观看电影《红海行动》。 通讯员 李远哲 摄影报道



8月8日,陕西省渭南市经济技术开发区党工委委员、纪工委书记孔繁文 一行,到河北建工集团省四建四分公司渭南好面缘项目部进行暑期慰问,为坚 守在施工一线的职工, 送去了茶叶、花露水等物品

通讯员 李志月 李佳 摄影报道

中企承建"第十个马来西亚计划"重点项目获突破

吉 隆 坡 捷 运 二 期 南 线 隧 道 第 一 区 间 贯 通

8月8日上午11时10分,在马来 西亚吉隆坡捷运二期大马城南站,随 着重达 500 吨的 TBM797 盾构机刀盘 破墙而出,缓缓抵达接收井,由中铁 上海工程局承建的吉隆坡捷运二期南 线隧道第一区间顺利贯通, 为全线贯

吉隆坡捷运二期南线隧道工程全 长1701米,其中盾构施工共分两个区 间,长达1216米。此次贯通的第一区间 起于吉隆坡大马城北站止于大马城南 站交叉渡线,长度530米,盾构掘进共 378环,采用土压平衡工艺掘进。施工 期间,盾构机掘进面对土壤结构不稳定 等不利因素,项目管理团队通过建立实 时通讯、报警和监控系统,加强沉降观 测,及时调整掘进参数;采用泡沫剂等 添加剂,改良地质条件。



马来西亚政府"第十个马来西亚计划" 重点项目之一,也是"一带一路"倡议下

马来西亚吉隆坡捷运二期工程是 的重要项目,全长52.2公里,预计2021 年投入运营

通讯员 张刚 苏扬婧 摄影报道

本报讯(通讯员 章华平 高登)兼 顾大众运动与专业赛事双重功能的上海最 上海市民体育公园(一期)下月基本建成 大规模的体育运动场地——上海市民体 育公园(一期)项目,历经18个月的奋战进 入最后的冲刺阶段,将在9月底基本建成。

上海市民体育公园(一期)项目位于 嘉定区上海国际赛车场区域,总占地约 总承包部组织实施。项目建成后,将打造 42万平方米,绿化率超过30%,建设11 成为场地丰富、运动体验极佳的大众健 人制足球场18片、5人制足球场32片、身、业余赛事和青训培育基地,成为具 新建5600平方米的配套用房、两座垃圾 民生活品质起到促进作用。 收集站及1幢主人口门卫,及绿化景

施工总承包方,上海建工在施工过程中 球场的平整度。最终实测面积达8000平 早日实现开园目标创造条件。

上海建工集团施工总承包、由上海建工 影响。据项目施工总承包负责人朱铁樑 1厘米左右,达到设计要求。 介绍,为确保足球场草皮的平整度,总 篮球场25片,同时设置12组草坡看台, 有标志性的体育公园, 对于提高区域市 层等工艺。基于超大面积球场平整度控 工; 4片11人制足球场草皮已铺设完 上海市民体育公园(一期)项目自 协同各参建单位,将先进的GPRS全方 后冲刺阶段,力争实现9月底基本完 观、道路铺装等。布局包括儿童运动安 2018年2月5日奠基以来,作为该项目 位自动定位系统应用于项目建设,确保 工,10月开展竣工验收及备案等工作,为

该项目由上海久事集团负责建设、 会同各参建单位克服了连绵阴雨天气等 方米左右的11人制单片球场,误差控制在

目前,上海市民体育公园(一期)项目 承包项目团队严格按照规范要求做好素 14片11人制足球场、32片5人制足球 土夯实层、100毫米厚碎石层、土工布 场、12片篮球场、两座景观桥梁已经完 制难题的综合挑战,上海建工总承包部成。尚未完工的球场看台等也已进入最

(上接第1版)

全培训、市民体育培训等功能。

2018年,建筑业企业工程技术人员 704.7万人,是1999年同类型人数的11.5 倍,年均增长13.7%;工程技术人员占 建筑业企业从业人员的比重为12.7%, 年,按建筑业总产值计算的劳动生产率 人均房屋施工面积223.7平方米/人,是 1980年的6.5倍; 人均房屋竣工面积65.6 平方米/人,年均增长3.5%。

建筑业内部结构不断优化,多 业共同协调发展的格局已经形成

新中国成立之初,建筑业行业比较 单一。20年来,随着各行各业建设发展 的需要,建筑业行业也向纵深发展,建

建筑业持续快速发展 壮丽七十年

色、煤炭、石油、化工、石化、水电、发展,东部地区经济迅速崛起,地方建筑业 比 1999 年提高了 9.7 个百分点。 2018 水利、机械等建筑专业;建造流程上逐步 向上游勘探设计和下游工程监理拓展;建 安装、装饰装修统筹发展的局面。

地区结构更加均衡,东部地区 仍保持明显优势

建筑业的发展与区域建设紧密相关。 建设的开展,建筑业在全国各地逐步发展 起来。改革开放后,为充分发挥东部地区

企业如雨后春笋般成长起来。之后,随着 国家西部大开发战略、中部地区崛起、东北 为 37.3 万元/人, 是 1980 年的 84.3 倍; 设性质上形成房屋建造、土木工程、建筑 老工业基地振兴战略的逐步实施,中部地 区建筑业企业产值规模明显提升。

所有制结构趋于多元, 企业活 力不断增强

2018年,全国建筑业企业中,国有企 新中国成立之初,百业待兴。20世纪50~70 业3080个,占全部建筑业企业比重仅为 年代,随着国家经济的恢复和大规模经济 3.2%,比1996年减少6029个,占比下降 18.8个百分点;年末从业人员428万人,占 全部建筑业企业比重为7.7%,比1996年减 设内容上逐渐发展出基建、冶金、有 沿海的地理优势,国家鼓励东部地区率先 少428万人,占比下降32.6个百分点。

筑业企业比重为2.5%,比1996年减少 2.7万个, 占比下降67.7个百分点; 年末 从业人员131万人,占全部建筑业企业 比重为2.4%,比1996年减少1040万人, 占比下降52.8个百分点。

集体建筑业企业2430个,占全部建

股份制建筑业企业2.2万个,占全部 建筑业企业比重为23.1%,比1996年增 加2万多个,占比提高19.2个百分点; 年末从业人员1865万人,占全部建筑业 企业比重为33.5%,比1996年增加1805 万人,占比提高30.7个百分点。

私营建筑业企业6.7万个,占全部建 筑业企业比重达到70.6%,比1996年增加 6.7万个,占比提高69.3个百分点;年末从 业人员3113万人,占全部建筑业企业比 重为56.0%,比1996年增加3105万人,占 比提高55.6个百分点。(本报综合报道)